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Archivgut über Vermögen s beschlagnahmen in Slo« en ¡en 
während und nach dem Krieg 
Milko Mikola 

In Slowenien isi es zu umfangreichen Vcrmögcnsbc- 
sch lagnah men schon während des Krieges in den Jahren 
1941 - 1945 gekommen. Die umfangreichsten Vermö- 
gen skon lì ska lionen wurden von den deutsehen Okkupan- 
ten im Gebiet de • Untersteiermark gema cht. Das Archiv- 
gui über die deutschen Vcrmögcnsbcschlagnahmcn in 
diesem Gebiet befindet sich vor allem innerhalb des 
Schriftgutes, das durch die Tätigkeit des Amtes des 
Staatskommissarsbevollmächtigtcn für die deutsche Na- 
tional i täte nfestigung in Maribor und seiner Expositurcn 
entstanden ist. Das Archivgut dieses Amtes wird vom In- 
stitut für neuere Geschichte in Ljubljana und vom Volks- 
befreiungsmuscum in Maribor aufbewahrt, und das 
Archivgut von einzelnen Amtsex posi turen vom Archiv 
des Instituts für neuere Geschichte in Ljuhljana und Hi- 
storischen arehiv in Celje. 

In den ersten Nachkricgsjahrcn wurden die Vermö- 
genskonfiskationen von den Konfiskationskommissio- 
nen, sowie von den Militär- und Zivilgerichten durchge- 
führt. Das Archivgut über die Beschlagnahmen, die in 
den Jahren 1945-46 in Slowenien seitens der Bcschlag- 
nahmenkommissionen aufgrund der Entscheidung des 
Antifaschist rates der Volksbcfrciung Jugoslawiens vom 

21. November 1944 ausgesprochen wurde, befindet sich 
vor allem im Archivgut der Bezirks-, Stadt- und Kreis- 
Volks Vermögensverwaltungen. Es ist vor allem in den 
Beständen der Bezirks-, Stadt- und Volksausschüße zu 
finden. Das wichtige Archivgut über die von den Konfi- 
skationskommissionen ausgesprochenen Beschlag- 
nahmen wird auch im Archivgut der Kommission für die 
Volksvcrmögcnsvcrwaltung enthalten, das vom Archiv 
der Republik Slowenien und vom Institut für neuere 
Geschichte in Ljubljana aulbewahrt wird. 

Das wichtigste Archivgui über die Beschlagnahmen, 
die in Slowenien nach dem Krieg von den Gerichten aus- 
gesprochen worden sind, sind die Strafakten. Die Strafak- 
ten der Militärgerichte, die während des Krieges und in 
den ersten Nachkricgsjahrcn im Gebiet Sloweniens ge- 
wirkt hatten, übergab das Militärgericht in Ljubljana in 
1951 den •reisgerichten in Maribor und Ljubljana und 
sollten jetzt von dortigen Grundgerichten aufbewart wer- 
den. Die Strafakten des Gerichtes slowenischer Volks- 
chre, das am 5. Juni 1945 gegründet wurde und bis zum 
24. August wirkte, befinden sich wahrscheinlich bei den 
einzelnen Grundgerichten. Hier befinden sich vielleicht 
auch die Strafakten ehemaliger Bezirks- und Krcisgc- 
richtc, insofern sie schon von den zuständigen Archiven 
ühernommen worden sind. Es ist aher eine ["rage, ob die 
Strafakten der Militär- und Zivilgerichte aus den ersten 
Nachkricgsjahrcn überhaupt vollkommen a u (bewahrt 
sind und ob sie wenigstens bei einigen Gerichten planmä- 
ßig vernichtet worden sind. 

Komisija za agrarne operacije v Ljubljani 
in njeno arhivsko gradivo 
Peter Rib ni kar 

Pravna osnova za ustanovitev komisij za agrarne 
operacije je bil Zakon • razdclbi skupnih zemljišč 
in uredbi dotičnih skupnih pravic do njih uživanja 
in oskrbovanja, ki je bil sprejet za avstrijsko mo- 
narhijo 7.6.1883' in je bil objavljen v avstrijskem 
Državnem zakoniku kot zakon številka 94. Na os- 
novi tega državnega zakona so bili sprejeti in ob- 
javljeni v posameznih deželah posebni deželni za- 
koni in sicer za Moravsko 13.2.1884-, za Koroško 
5.7.18853, ¡• Spodnjo Avstrijo 3.6.18864, za 
Kranjsko 26.10.18875, za Šlczijo 28.10.18876, za 
Štajersko pa šele 7.9.1909?, medtem ko za območje 
Slovenskega primorja in Istre ni bilo posebnega 
zakona za urejanje teh vprašanj. Za Prckmurjc je 
veljal madžarski zakon št. 19 iz leta 18988 o ur- 
barialnih zemljiščih. Deželni zakon za Kranjsko se 
je imenoval Zakon o razdclbi skupnih zemljišč in 
uredbi dotičnih skupnih pravic do njih uživanja in 
oskrbovanja in je bil objavljen šele 13.2.1888, iz- 
vedbeni predpisi tega zakona pa so bili objavljeni v 
Ukazu ministrov za poljedelstvo, za notranje stva- 
ri, za pravosodje in za finance z dne 30.7.1888<J. 
Med agrarne operacije so vključevali poleg razdeli- 
tve skupnih zemljišč in ureditve skupnih pravic do 
uživanja in oskrbovanja teh zemljišč še komasacije 
kmetijskijh zemljišč izložbe), odprave cnklav v 
gozdovih ter gospodarjenje s planinskimi pašniki, 

za kar sta bila objavljena posebna zakona. Zakoni o 
komasaciji so bili izdani: za Kranjsko 7.11.1900, za 
Koroško 21.2.1900, Za Štajersko pa šele leta 1909. 
Deželni zakoni o planinah so bili sprejeti: za Koro- 
ško 14.6.1908, za Kranjsko 26.5.1909, za Štajersko 
7.9.1909, za Goriško in Gradiško pa 21.3.191310. 

Spisi Komisije za agrarne operacije nam doku- 
mentirajo stanje o postopkih pravnega urejanja in 
upravljanja s skupno kmečko zemljo, ki je bila v 
lasti vaških srenj oziroma sosesk, podobčin, vasi, 
kakor tudi zemljišč v posesti raznih korporacij in 
skupin posameznikov, o načinu uživanja teh skup- 
nih zemljišč. Kolektivno gospodarjenje s skupnimi 
zemljišči je zajemalo predvsem gozdove, pašnike in 
planine. Inštitut uživanja skupnih zemljišč temelji 
na načelih kolektivnega gospodarstva, pravno ute- 
meljenega na zgodovinskem izročilu iz visokega 
srednjega veka. Skupna zemljišča, last vseh vasča- 
nov, so bila predvsem gozdovi, pašniki in planine, 
ki jih v tem času niso šteli med pridobitna agrar- 
no-kulturna zemljišča, le-ta so takrat predstavljala 
le njive in travniki. Ko pa so z razvojem, zgodnjega 
kapitalizma začeli zlasti gozdovi, kasneje pa tudi 
pašniki in planine, pridobivati gospodarski pomen, 
so zemljiški gospodje začeli postopno prisvajati in 
vključevati tudi ta srenjska skupna zemljišča v 
okvir dominikalnc posesti, podložnikom pa so pri- 



/.navali le njih izkoriščanje in uporabo, s lem pa so 
jim zožili njihove lastninske pravice kot nekdanjim 
lastnikom zemljišč vaških skupnosti. Podložni ki so 
poslej imeli pravico uživanja teh zemljišč v obliki 
servi tu lov, omejenih le na potrebe posamezne pod- 
ložni škc domačije. Vprašanje sevi lu tov je bilo 
pravno urejeno šele lela 1853 s patentom o odkupu 
in uravnavi zemljiških bremen". 

Insti lula skupnih zemljišč zemljiška gospostva 
niso uspela odpravili v celoli. To nam izpričujejo 
katastrski operali iz 18. in 19. stoletja ter stare 
zemljiške knjige, ki dokumentirajo, daje bilo v la- 
sti vasi, vaških skupnosti in srenj še prceej skupnih 
vaških zemljišč. Urejanje, upravljanje in izkorišča- 
nje teh skupnih vaških zemljišč pravno ni bilo naj- 
bolje urejeno, zaradi česar so se težnje po prisvaja- 
nju pravic do teh skupnih zemljišč s strani posa- 
meznih kmetov občutno povečale; težnje po razde- 
ljevanju skupnih zemljišč v korist posameznih 
kmečkih gospodarstev so bile posebno izrazile v 
drugi polovici 19. stoletja, zlasti v letih agrarne kri- 
ze, ko so propadale posamezne kmetije in ko so po- 
samezna kmetijska gospodarstva stremela po pove- 
čanju užim in ski h pravic do skupnih zemljišč, zlasti 
do paše, potrebne za povečanje šle vi la glav živine, 
kar je takrat ludi narekovala tedanja kmetijska po- 
litika za pospeševanje in izboljšanje kmetijske pro- 
izvodnje. Ob tem tudi ne smemo prezreti težnje po 
spreminjanju posameznih zemljiških parcel v višje 
kulturne razrede, pašnike so spreminjali v travni- 
ke, travnike pa v njive, kar se je izvajalo z velikimi 
težavami. S tem in zlasti z izboljšavo agrarne tehni- 
ke so tudi povečevali kmetijsko proizvodnjo. Mož- 
nost povečanja zemljiške posesti kmečkih gospo- 
darstev je bila mogoča tudi na račun skupnih zem- 
ljišč kol obstoječe zemljiške rezerve, ki pa jo je 
bilo treba razdeliti in cd posamezne kmečke intere- 
sente. Zahteve po razdelitvi skupnih zemljišč, zla- 
sti t.i. »gmajn«, so bile že od srede 19. stoletja vse 
bolj pogoste. Na Kranjskem je deželni zbor že leta 
1868,2 pripravljal zakon o delitvi srenjskih pašni- 
kov in menjalnih zemljišč, aje bil v deželnem zbo- 
ru leta 18•9 zavrnjen z. utemeljitvijo, da sprejem 
takega zakona spada v pristojnost poljedelskega 
ministrstva na Dunaju. V smislu predloženega in 
odklonjenega zakona bi se na Kranjskem razdelilo 
vsesrenjske pašnike, razen planin in skupnih ze- 
mljišč, ki so se nahajali v okviru vaških naselij in 
Irgov ter ludi vsa menjalna zemljišča. Takih skup- 
nih pašnikov je bilo na Kranjskem po katastrski 
evidenci 151.000 johov'1 Težnjam po razdelitvi 
skupnih zemljišč so pripomogle še neurejene 
Pravne in gospodarske razmere in tudi samo poslo- 
vanje agrarnih skupnosti. I'o leg tega pa so še obsta- 
jale težnje po odpravi agrarnih skupnosti. Razde- 
ljevanje skupnih zemljišč in urejanje skupnih pra- 
vic do uživanja in upravljanje le-tch je bil dolgo- 
trajen proces, ki seje na osnovi zakonskih predpi- 
sov začel v zadnjih dveh desetletjih 19. stoletja in je 
do leta 1905 na Kranjskem zajel 370 operacij z 
11.611 udeleženci in površino 43.909.9 ha 1er je bil 
v Sloveniji ustavljen leta I947'4 s sprejetjem in 
objavo Zakona o agrarnih skupnostih, na njegovi 
podlagi so prešla še vsa obstoječa skupna zemljišča 
igrami li skupnosti v last splošnega ljudskega pre- 

moženja. 
Zakon o razdelbi in uredbi skupnih zemljišč je 

določal glavno in nadrobno razdelitev'5. Glavna 
razdelitev seje nanašala na razdelitev med bivšimi 
gosposka m i na eni strani ter občinami ali bivšimi 
podložni ki in na razdelitev med občinami in deli 
občin ter agrarnimi skupnostmi na drugi strani. 
Nadrobna razdelitev pa seje nanašala na razdelitev 
skupnih zemljišč med kmete in člane agrarnih 
skupnosti ter sou pra v ičenec spolovi tisk ih zemljišč. 

Zahtevo za razdelitev skupnih zemljišč je morala 
vložiti ena izmed navedenih strank16, za kar je mo- 
rala bili najmanj polovica članov, upravičencev do 
skupne zemlje. Zahtevo seje moralo vložili pri pri- 
stojnem političnem okrajnem oblast v u oziroma pri 
kraj nem komisarju ali pa pri odvetniku oziroma 
pri notarju pismeno ali ustno na zapisnik. Vlogo z 
zahtevkom seje nato dostavilo predsedniku dežel- 
ne komisije za agrarne operacije. Predlog zahteve 
je moral vsebovali naslednje podal k c: splošni opis 
ozemlja predloženega za nadrobno razdelitev, po- 
datke o nepremičninah in o imetju na skupnem 
zemljišču, število neposredno udeleženih in imena 
predlagateljev za razdelitev skupnega zemljišča. O 
prejeli zahtevi je presojala deželna komisija, ki je v 
primeru pozitivne rešitve izdala razsodbo, ki jo je 
bilo treba javno razglasiti na zalo odrejenem me- 
stu. Za javno razglasitev je moral poskrbeli krajni 
komisar. S tem je bil izvršen prvi del postopka do- 
ločene agrarne operacije za razdelitev skupnega 
zemljišča. Nadaljni postopek razdelitve je vodil 
krajni komisar ob sodelovanju zemlje m e ree v in 
ostalega tehničnega osebja, kot je določal ukaz mi- 
ni si iste v. Sam proces razdeljevanja skupne zemlje 
in ureditev vseh vprašanj je bil povezan s številni- 
mi problemi in nalogami, povezanimi z merjenjem 
zemljišč, ocenjevanjem zemljišč in razvrščanjem 
zemljišč v kakovostne razrede. Zaradi dolgotrajno- 
sti postopka seje dogajalo, da so udeleženci agrar- 
nih skupnosti še ne pravno dodeljeno zemljo že 
prevzeli v začasno last, čeprav sam postopek delit- 
ve tehnično in pravno še ni bil dokončan, kar pa je 
kasneje povzročalo številne težave in je prihajalo 
do sporov, zlasti še po letu 1945, ko so na osnovi 
Zakona o upravljanju m gospodarjenju s premože- 
njem bivših agrarnih skupnosti nastali številni za- 
pleti glede lastnine že zdavnaj dodeljene zemlje, ki 
še ni bila preknjižena na posamezne lastnike v 
zemljiški knjigi oziroma zemljiško-davčnem kata- 
stru. 

Pri razdeljevanju skupnih zemljišč so sodelovali 
razni strokovnjaki: gcomclri-zemljcmcrci, kulturni 
inženirji (kmetijski inženirji), gozdarski tehniki, 
ocenjevalci kvalitete zemljišč, klasifikatorji in še 
drugi izvedenci. Ko je bil proces razdelitve skupne 
zemlje v okviru ene agrarne operacije zaključen, so 
podatke o novonastali situaciji vnesli v javne knjige 
in evidence, to je v zemljiško knjigo in zcmljiško- 
clavčni kataster, da se jih je pravočasno in tekoče 
knjižilo, celotni spis o izvršeni agrarni operaciji pa 
je krajni komisar poslal v arhiviranje in hranjenje 
Deželni komisiji za agrarne operacije17, Ic-ta je 
morala v skladu z uredbo ministrstev posredovali 
podatke z.a vpis sprememb zemljiškega stanja v jav- 
ne knjige in sicer deželnemu sodišču in deželnemu 
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finančnemu uradu18. 
Uradno poslovanje za razdelitev skupnih zem- 

lji še in za urejanje poslovanja je bilo v pristojno- 
sti posebnih upravnih organov'9. Na najvišji stop- 
nji je bila v ta namen ustanovljena Ministrska ko- 
misija pri Poljedelskem ministrstvu na Dunaju, v 
posameznih deželah so bile ustanovljene deželne 
komisije, ki so delovale pri deželnih vladah, opera- 
tivni upravni organ za agrarne operacije paje bil 
krajni komisar za agrarne operacije. Na Kranjskem 
je delovala eesarsko-kraljeva deželna komisija za 
agrarne operacije kot najvišji področni upravni or- 
gan v deželi in krajni komisarji v Ljubljani, Novem 
mestu in Postojni. Za slovenski del Štajerske je de- 
loval Krajni komisar za agrarne operacije v Mari- 
boru. Po letu 1919 je bila za območje takratne Slo- 
venije z reorganizacijo uprave ustanovljena Višja 
komisija za agrarne operacije v Ljubljanico jn je 
bila najvišji upravni organ lega področja za območ- 
je Slovenije v tedanji Kraljevini Srbov, Hrvatov 
in Slovencev. V tem času sta bila ukinjena Krajna 
komisarja v Novem mestu in Postojni, Krajni ko- 
misar v Ljubljani je upravno pokrival poleg Go- 
renjske tudi Notranjsko in del Dolenjske, Krajni 
komisar v Mariboru paje preselil svoj sedež uprave 
v Ljubljano, svoj delokrog paje razširil na celotno 
slovensko ozemlje severno od Save na Štajerskem, 
na slovenski del Koroške in na Prckmurjc ter na 
del Dolenjske in sicer za območje okrajnih sodišč 
Črnomelj, Metlika, Kočevje, Novo mesto, Ribniea 
in Velike Lašče. Koje na osnovi mirovne pogodbe, 
sklenjene z Italijo v Rapallu 12.11.1920, del No- 
tranjske pripadel Italiji, je Višja komisija za agrar- 
ne opcraeijc v Ljubljani izročila Italiji pripadajoči 
del arhivskega gradiva. Z ustanovitvijo Višje komi- 
sije za agrarne operacije v Ljubljani leta 1919 je 
prišlo tudi do njene statusne spremembe, Ic-ta je 
postala najvišji upravni organ in zadnja instanca za 
izvajanje agrarnih zakonov, ki so zadevali: a) raz- 
delitev in ureditev skupnih zemljišč, b) odpravo 
gozdnih enklav in arondacij gozdnih mej, c) zdru- 
ževanje poljedelskih zemljišč, č) razdelitev in od- 
kup servi tu tn ih pravic, drvarjenje, pašo in pridobi- 
vanje gozdnih pridelkov, d) varstvo planin in po- 
speševanje planinskega gospodarstva, e) izboljšanje 
pašnikov21. Ime komisije se je v naslednjih letih 
spreminjalo, leta 192I22 seje preimenovala v De- 
želno komisijo za agrarne operacije v Ljubljani, od 
leta I92823 dalje paje komisija delovala pod ime- 
nom Komisija za agrarne operacije v Ljubljani. Z 
okupacijo leta 1941 in razkosanjem slovenskega 
ozemlja je bil delokrog Komisije omejen le na 
ozemlje Ljubljanske pokrajine. Gorenjska in Šta- 
jerska pa sta bili priključeni ustreznim komisijam v 
Celovcu in Gradcu. Komisija za agrarne opcraeijc 
v Ljubljani je bila vseskozi samostojen upravni or- 
gan, od leta 1929 je kot samostojen upravni organ 
deloval v okviru III. kmetijskega oddelka banske 
uprave Dravske banovine24. Po osvoboditvi oziro- 
ma po koncu okupacije leta 1945 je komisija sicer 
nadaljevala s svojim delom, vendar v zelo zmanjša- 
nem obsegu in v omejenih razmerah. Z zakonom o 
agrarni reformi in kolonizaciji iz leta 194525 je bilo 
odrejeno, da zemljiška posestva agrarnih skupnosti, 
v primeru da so bili njihovi člani in udeleženci 

kmetje, še niso zapadla pod ta zakon. S sprejetjem 
Zakona o agrarnih skupnostih leta 194726 jc prene- 
hala z delom Komisije za agrarne operacije v Ljub- 
ljani, vsa zemljišča agrarnih skupnosti, brez ozira 
na vpis v zemljiško knjigo, so bila razglašena za 
občo ljudsko imovino, upravljanje tega premože- 
nja pa j • prešlo na krajevne ljudske odbore, na ob- 
močju katerih so prebivali dotedanji udeleženci in 
upravičenci. Reševanje še odprtih vprašanj jc v 
skladu z novo zakonodajo prešlo na druge organe s 
področja kmetijstva, gozdarstva in financ. Ker so 
obstajali številni problemi zaradi neizvedenih vpi- 
sov v zemljiško knjigo, nerešeni spori zaradi prilaš- 
čanja srenjske zemlje in nerešena vprašanja glede 
izplačevanja odškodnin upravičencem agrarnih 
skupnosti, jc likvidacija Komisije za agrarne opera- 
cije v Ljubljani trajala skoraj 10 let. 

Sedež Komisije za agrarne operacije v Ljubljani 
je bil prvotno v zgradbi Deželne vlade v Ljubljani 
in sicer v traktu ob današnji Erjavčevi cesti. Prav 
tam jc imel svoje uradne prostore tudi Krajni ko- 
misar za agrarne operacije v Ljubljani, po letu 
1921 pa oba Krajna komisarja za agrarne operacije 
v Ljubljani in Mariboru, prvi kol Krajni komisar 
za agrarne operacije 1, drugi pa kot Krajni komisar 
za agrarne operacije 1127. Po ustanovitvi banske 
uprave Dravske banovine seje Komisija za agrarne 
opcraeijc skupaj z upravnimi organi lil. oddelka 
banske uprave za področje gozdarstva preselila v 
Aucrspcrgovo palačo v Gosposki ulici 152•, kas- 
neje pa v zgradbo bivše Kreditne banke v Knafljc- 
vo ulico (današnjo Tomšičevo) 52<>, kjer jc bil sedež 
komisije vse do konca druge svetovne vojne. Ar- 
hivsko gradivo seje preseljevalo skupaj s komisijo, 
po drugi svetovni vojni, ko je bila komisija za 
agrarne operacije ukinjena, pa so vse arhivsko gra- 
divo preselili v dve sobi pritličja zgradbe bivše Fi- 
nančne direkcije na Poljanski 2. Leta 1958 naj bi to 
gradivo prevzel Državni arhiv Slovenije30, kar pa 
se zaradi pomanjkanja arhivskih skladišč ni zgodilo 
in jc gradivo še naprej ostalo v varstvu pristojnega 
republiškega upravnega organa za finance. Ko jc 
Republiški sekretariat za pravosodje, upravo in 
proračun adaptiral svoja arhivska skladišča, jc pre- 
selil omenjeno arhivsko gradivo v arhivska skladiš- 
ča na Zupančičevi 3. Arhiv Republike Slovenije jc 
v svoje varslvo prevzel to gradivo 24.3.1977-'". Pre- 
vzeto gradivo se jc nahajalo v precej neurejenem 
stanju, dobršen del krivde za to pa so bile številne 
selitve, neurejeno varstvo pri hranitelji h in nekon- 
trolirana uporaba gradiva za upravne potrebe. 

Hranjenje arhivskega gradiva komisije za agrarne 
operacije jc določal 132. člen ukaza ministrov iz 
leta 1888. Določal je, da vse obravnavane spise, iz- 
virne listine, mape in načrte hrani arhiv deželne 
komisije za agrarne operacije. Ukaz jc še določal, 
da pripomočke hrani zemljiško-knjižno sodišče, 
načrte in listine vodopravnih stvari pa politično 
okrajno oblastvo. Iz ohranjenega gradiva oziroma 
iz inventarnega popisa lega arhivskega fonda je raz- 
vidno, da je prišlo do odstopanja določil tega uka- 
za, saj se v ohranjenem arhivskem fondu nahaja vse 
gradivo, vključno s pripomočki in tehničnim spi- 
som, razen v primeru, če jc bilo gradivo odneseno 
drugam ali paje bilo zgubljeno in uničeno. 
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Uradno poslovanje Komisije za agrarne operaci- 
je v Ljubljani je bilo sprva dvojezično (nemško- 
slovcnsko)32, od leta 1918 pa slovensko. Deželna 
komisija za agrarne operacije v Gradcu in tudi 
Krajni komisar za agrarne opcraeije v Mariboru sla 
poslovala v nemščini, Krajni komisar v Mariboru 
K,sicer sprejemal vloge in pritožbe tudi v sloven- 
ščini, vendar je nanje odgovarjal le v nemškem jezi- 
ku. Krajni komisarji na Kranjskem so uradno po- 
slovali pretežno v slovenskem jeziku, v nemškem 
jeziku pa v primerih, ko je šlo za vloge z območja 
Kočevskega, kjer je bilo pretežno nemško prebival- 
stvo. Za Prckmurjc, kjer je bila v uporabi madžar- 
ščina, naletimo tudi na spise agrarnih operacij, na- 
pisane v madžarščini. 

Deželno   komisijo   za   agrarne   operacije   so 
sestavljal i 33;   deželni   predsednik ali   njegov  na- 
mestnik, ki je bil predsednik komisije, poročeva- 
lce-referen t, trije člani, ki so bili iz vrst sodnikov 
ter član deželnega odbora. Poročevalca-refe rent a je 
imenoval minister za poljedelstvo v soglasju z mi- 
nistrom za notranje zadeve, člane iz sodniških vrst 
je imenoval minister za pravosodje, deželni odbor 
pa je imenoval svojega člana iz vrst deželnih od- 
bornikov. Komisijo za agrarne operacije so po letu 
191934 sestavljali: poverjenik za kmetijstvo, kije 
imenoval tudi poročevalca in to v soglasju s pover- 
jenikom za notranje zadeve, trije do štirje Člani iz 
vrste sodnikov, ki jih je imenoval poverjenik za 
Pravosodje, član komisije pa je bil tudi zastopnik 
poverjeništva za notranje zadeve. Komisija je spre- 
JCmala odločitve na sejah, in siecr z večino glasov. 
Na seje komisije so kot izvedenca za posamezna 
vprašanja lahko povabili tudi ustreznega strokov- 
njaka. Člani komisije so imeli namestnike, ki so jih 
zastopali na sejah v primeru njihove odsotnosti. 
Komisija je na sejah obravnavala vse zahteve za 
razdelitev in ureditev skupnih zemljišč in je izdaja- 
la razsodbe za začetek postopka posamezne agrar- 
ne operacije._ Nadalje je komisija obravnavala vse 
pritožbe, vložene v zvezi s postopkom agrarne ope- 
racije, vključno tudi pritožbe, vložene proti k rajne- 
mu komisarju. Poleg legaje obravnavala letna po- 
ročila k rajnih komisarjev, pristojnim organom je 
dostavljala podatke za vpis sprememb v zemljiško 
Knjigo m zcmljiško-davčni kataster, poročila o svo- 
jem delu pa je pošiljala Ministrski komisiji za 
agrarne operacije na Dunaju. 
.   Krajni komisar za agrarne operacije15 je bil izva- 
jalce in nadzornik del pri izvedbi postopka posa- 
mezne agrarne operacije. Vodilje delovodni proto- 
kol za vse spise in posebni dosje za vsako agrarno 
operacijo, vanj so vlagali vse spise, pripomočke, 
nacrte in mape, ki so nastali v zvezi s posamezno 
agrarno operacijo. Sestavil je register deležnih pra- 
vic, imenik neposrednih udeleženec v, ureditveni 
nacrt, ki ga je moral dati javno na ogled za even- 
tualne pripombe ter register posestnega stanja. O 
svojem delu je vodil dnevnik ter je skrbel za izvrše- 
vanje programa agrarne operacije. Za potrebe ko- 
m i sij • je sestavljal občasna in letna poročila o 
opravljenem delu, razglašal je razsodbe komisije 
1er Ministrske komisije za agrarne operacije. Na te- 
renu je vodil obravnave, sprejemal ugovore in pri- 
tožbe strank udeležencev, vodil je preiskave o spo- 

rih strank, skrbel je za ocenjevanje zemljišč, dolo- 
čenih za razdelitev, skrbel je za klasifikacijo zem- 
ljišč, določal je tarife za bonitetne razrede, priprav- 
ljal je oddelilni proračun, izdajal je naloge za izde- 
lavo mapnih načrtov in načrtov za skupne naprave 
in služnosti, predloge za primernejšo uporabo od- 
dcljcmh zemljišč, izvajal je ukrepe za izvedbo raz- 
delilnega načrta. Vodil je javno dražbo zemljišč, 
določenih za prodajo, opravljal je kolavdacijske 
oglede izvršeni hsku pni h naprav, vodil in skrbel je 
za celotno finančno poslovanje posamezne agrarne 
operacije. Krajncga komisarja je imenoval minister 
za poljedelstvo v soglasju z ministrom za pravosod- 
je, nastavila pa ga je deželna komisija, ki ji je bil 
tudi disciplinsko podrejen3*». 

Arhivsko gradivo komisije za agrarne operacije 
sestavljajo spisi, ki so nastali z uradnim poslova- 
njem deželne komisije in spisi krajncga komisarja 
za agrarne operacije. Spisi zadevajo razdelitev 
skupnih zemljišč in ureditev skupnih pravic do 
uživanja in oskrbovanja skupnih zemljišč in vseh 
naprav na skupnih zemljiščih. Nadalje spadajo v 
sestav tega arhivskega fonda še spisi, ki so nastali 
naosnovi deželnih zakonov o komasaciji zemljišč, 
deželnih zakonov o planinah ter spisi o mei i oraci- 
jah.^ Vse gradivo posamezne agrarne operacije je 
vloženo v posebno mapo, ki predstavlja samostojni 
dosje. Na vsak dosje so že v registraturi zapisali 
najpomembnejše podatke in siecr: ime agrarne 
opcraeije, običajno je označeno z imenom kraja, za 
katerega se vodi postopek agrarne opcraeije, kratka 
oznaka vsebine agrarne operacije ter regi stratuma 
oznaka agrarne operacije. Regi st ratu rno oznako 
agrarne operacije v večini primerov sestavljata čr- 
kovni in številčni del, pri manjšem delu dosjejev pa 
le številčni del. Črkovni del registraturne oznake 
sestavljajo črkovne sestave RU,NU, NDZ,PL,ZL in 
M EL, številčni del pa tvorita številka agrarne ope- 
racije in letnica začetka agrarne operacije. 

Dosjeji s črkovno oznako RU (razde I ba- 
ureditev) se nanašajo predvsem na nadrobno deli- 
tev skupnih zemljišč. Po vsebini agrarne operacije 
imajo naslednje opise: nadrobna delitev in ureditev 
(z inačicami:nadrobna delitev in ureditev užitkov 
in uprave, nadrobna delitev in ureditev pravic 
paše, nadrobna delitev in ureditev užitnih in 
upravnih pravic), ureditev (z inačicami: ureditev 
užitkov in uprave, ureditev užitnih in gospodarskih 
pravic, ureditev skupnega pašnika, ureditev in iz- 
boljšanje planine, ureditev paše, ureditev užitkov 
in uprave in nadrobna delitev). 

Dosjeji s črkovno oznaku NU (naturalni užitki) 
zadevajo služnostne pravice. Po vsebini imajo dos- 
jeji opis: ureditev služnostnih pravic paše, ureditev 
užitnih in gospodarskih pravic, ureditev oziroma 
odkup vzajemnih pravic, odkup služnostnih pravic 
paše, nova ureditev služnostnih pravic in meliora- 
cije. 

Dosjeji s črkovno oznako NDZ se nanašajo na 
nadrobno delitev z ureditvijo. Z ozi rom na vsebino 
zadevajo ureditev skupne paše, odprodajo deležnih 
pravic, posamezno delitev in ureditev užitkov in 
upravo. 

Dosjeji s črkovno oznako PL se nanašajo na 
agrarne operacije planin. Dosjeji so nastali na os- 
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novi zakona o planinah. 
Dosjeji s črkovno oznako ZL se nanašajo na 

združevanje poljedelskih zemljšč oziroma na zJož- 
bc, kot so takrat poimenovali komasacijo v sloven- 
skem jeziku. Komasacija je zajemala le njivske po- 
vršine. 

Dosjeji s Črkovno oznako MEL se nanašajo na 
melioracije zemljišč. 

Dosjeji, ki so označeni le s številčno regi st ratu •- 
no oznako se po vsebini nanašajo na nadrobno in 
glavno delitev. Ureditev spisov v posameznih dos- 
jejih se povsem razlikuje od dosjejev s črkovnimi 
regi st ratu mimi oznakami37, v katerih so spisi raz- 
vrščeni v štiri glavne skupine in sieer: Er (evidenčni 
register); spisi po vsebini (po ureditvi, nadrobni 
ureditvi), urejeni po tekočih številkah; pripomočki, 
v okviru teh se nahajajo parcelni izpiski iz zcmlji- 
škodavčnega katastra, zemljiškoknjižni izpiski; teh- 
nični spis. V okviru spisov z oznako Er se nahajajo 
razglasi deželne komisije, pritožbe proti razsodbi 
k raj nega komisarja, prošnje za pomoč, potrditev 
delitvenega načrta, odkup pravic paše in drugi po- 
dobni spisi. V okviru spisov, urejenih po vsebini, 
so zajeti spisi, ki zadevajo sam potek agrarne ope- 
racije. Skupina spisov z naslovom pripomočki so 
uradna pomagala - dokumenti, s katerimi se je do- 
kazovalo lastninsko pravico upravičencev do uži- 
vanja skupnih zemljišč, Ic-te paje bilo možno pri- 
dobiti od pristojnih zemljiškoknjižnih uradov pri 
sodiščih, parcelne izpiske pa iz katastrskih opera- 
to v, ki so jih izdajale pristojne katastrske uprave. 
Tehnični spis so sestavljali: mapni narisi agrarne 
operacije, mapne skice parcel iz pripadajoče ka- 
tastrske mape, register posestnega stanja, izmere 
parcel, seznam sprememb parcel v katastrski obči- 
ni, oddelilni proračun, zapisniki cenilnih oddel- 
kov, načrti skupnih naprav kot so n.pr. planŠarski 
stani, pastirske koče, ponudbe del izvajalcev za iz- 
delavo skupnih naprav in podobno. Pri nekaterih 
dosjejih so na koncu še dodani drugi spisi, ki jih ni 
bilo mogoče uvrstiti v navedene štiri glavne skupi- 
ne, kar je v in ven tarne m popisu gradiva posebej 
navedeno. 

Dosjeji agrarnih operacij, pri katerih obstaja le 
številčna reg i stratum a oznaka, nimajo posebne no- 
tranje ureditve spisov38. Gradivo je v inventarnem 
popisu v celoti popisano v okviru posameznega do- 
sjeja, ki vsebujejo naslednje spise: razsodbe komisi- 
je za agrarne operacije, kom peten č ne razglase, ime- 
nike neposredno udeleženih, registre deležnih pra- 
vic, glavne spise o nadrobni razdelitvi, sklepe 
okrajnih sodišč, odloke okrajnih glavarstev, poroči- 
la inšpektorjev, mnenja inšpektorjev, statistične ta- 
bele, oddelilne registre, narise agrarnih operacij, 
poravnalne listine, bonitetne in ocenilne narise 
agrarnih operacij, ocenilne obrise agrarnih zem- 
ljišč, denarne izravnave, pritožbe udeležencev, 
zaključne razglase in druge ostale spise. 

Vzrok za dvojno urejenost spisov v dosjejih ko- 
misije za agrarne operacije še ni raziskan. Ministr- 
ski ukaz o razdelbi skupnih zemljišč iz leta 1888 je 
določal, da se je treba v obravnavah o izvajanju 
tega ukaza sklicevati na skrajšano obliko zakonov 
iz leta 1883 in 1887, in sicer v obliki kratice RU^. 
Zato so dosjeje označevali s to kratico ter dodali za- 

poredno Številko agrarne operacije. 
Vsekakor je že v registraturi obstajala dvojnost 

za označevanje dosjejev. Z nastalimi upravnimi 
spremembami in reorganizacijami komisije za 
agrarne operacije je prihajalo tudi do sprememb pri 
urejanju spisov v dosjejih, ki so bili prvotno urejeni 
po zaporednih številkah, kasneje pa so jih zaradi 
boljše preglednosti preuredili, dosjeje pa uredili po 
abecednim redu agrarnih operacij. Inventami po- 
pis dosjejev komisije za agrarne operacije nam daje 
vpogled v ohranjenost spisov, posreduje pa nam 
tudi podatke o vseh udeležencih v okviru posamez- 
ne agrarne operacije. Ta informacija je zelo drago- 
cena inje pomemben pripomoček vsem uporabni- 
kom tega gradiva, posredno pa nam Še nudi poda- 
tek o obsežnosti udeležencev posamezne agrarne 
operacije. 

Arhivski fond komisije za agrarne operacije ob- 
sega časovno razdobje od 1889 - 1947 in predstav- 
lja enega od treh sklopov arhivskih fondov iz okvi- 
ra državnih upravnih organov, ki v celoti vsebujejo 
zgodovinske vire o agrarni /.godovini Slovencev od 
druge polovice 19. stoletja dalje. Prvi sklop sestav- 
ljajo trije arhivski fondi, ki se nanašajo na zemlji- 
ško odvezo, njeno izvedbo in ureditev servi tu to v; 
drugi sklop predstavlja arhivski fond komisije za 
agrarne operacije in zadeva razdelitev skupnih 
zemljišč, urejanje skupnih pravic do uživanja in 
upravljanja skupnih zemljišč, zlasti nižinske in pla- 
ninske paše ter melioracijo teh zemljišč; tretji sklop 
pa tvori arhivsko gradivo dveh agrarnih reform, 
prva iz obdobja med obema vojnama, druga pa iz. 
obdobja po letu 1945. Arhivsko gradivo agrarnih 
reform zadeva razdeljevanje veleposestniške zemlje 
malim posestnikom, agrarnim interesentom in pro- 
sto vojec m iz 1. svetovne vojne. To gradivo je nepo- 
grešljivo za preučevanje strukture kmečkih gospo- 
darstev na Slovenskem. 

Arhivsko gradivo Komisije za agrarne operacije 
je najpomembnejši zgodovinski vir za proučevanje 
zgodovine urejanja zcmljiščne strukture in agrar- 
no-premoženjskih razmerij. Po eni strani nam do- 
kumentira posestno stanje agrarnih skupnosti in 
njihovega skupnega premoženja, pravice udeležen- 
cev do paše, lesa, gozdnih pridelkov, kakor tudi 
pravice članov agrarnih skupnosti v postopkih pri 
razdeljevanju skupnih zemljišč ter urejanju pravic 
do uživanja, gospodarjenja in oskrbovanja teh 
skupnih zemljišč, po drugi strani pa nam doku- 
mentira postopno razkroje v a nje srenj, skupne zem- 
ljiške lastnine in prehajanje skupne lastnine, tako- 
imenovanih »gmajn«, ki so se z izvršenimi postop- 
ki agrarnih operacij postopoma ukinjale in preha- 
jale v posest posameznih posestnikov. Na osnovi 
teh dejstev moremo ugotoviti, daje arhivsko gradi- 
vo komisije za agrarne operacije pomemben člen v 
zakladnici podatkov za zgodovino agrarnih gospo- 
darskih panog, posebej še za zgodovino strukture 
kmetijskih gospodarstev, pašništva in planšarstva 
ter za socialno in pravno zgodovino Slovencev. 
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V. Sunčič, n.d., Popis agrarnih operacij A-K. — 39. 
Jezdni zakonik za vojvodino Kranjsko, št. 14/1888, čl.2 

U kaza ministrov. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die Kommission für ••••••••••••••• in Ljubljana und 
ilir Arcltivgut 
Peter Ribnikar 

Um die Problematik gemeinsamer Landwirtschafts- 
grundstückc aufzulösen, formierte Österreich besondere 
Verwaltungsorgane, deren Tätigkeil auf dem am 7. Juni 
1883 erlassenen Staatsgesetz, und darauf gründenden 
Landesgesetzen und -auftrage beruht. Auf erster Instanz 
fungierte als zuständiger Verwaltungsorgan der lokale 
Kommissar für Agraroperationen. auf zweiter Instanz 
wirkte die Landeskommission für Agraroperationen und 
auf dritter die Ministerkommission für Agraroperationen 
in Wien. Die technische Durchführung der gemeinsamen 
Grundstückcvcrtcilung und die Regelung gemeinsamer 
Rechte auf das Genießen und die Versorgung gemeinsa- 
mer Grundstücke, sowie deren Verwaltung war in der 
Zuständigkeit des Loka Ikom m issa rs, indem bei der Auf- 
teilung auch Geometer, Lindwirtschafts- und Forstinge- 
nieure, Schätzer der Grundstückcqualität, • lassi fi zie rer 
und noch andere Sachverständiger mitwirkten. Die 
Kommissionen für Agraroperationen begannen mit ihrer 
Arbeit aufgrund erlassener Landesgesetze: in Kärnten in 
1885. in • rain in 1887, in der Steiermark in 1909; in slo- 
wenischen Küstenland wurde ein diesbezügliches Gesetz 
nicht verabschiedet, im Murgebiet war das ungarische 
Gesetz über urbare Grundstücke aus dem Jahre 1898 in 
Kraft. 

Das Bestehen von Dorfgrundstüeken kennt man schon 
aus dem Mittelalter. Gemeinsame Grundstücke, das 
heißt Grundstücke, welche die Dorfschaficn zu eigen hat- 
ten, waren Wälder, Waidclan d und Hochwaiden. Ins- 
besondere die sogenannten »gmajne«, unbearbeitete, nur 
spürlieh bewachsene Grundstücke, stellten eine Grund- 
stück reserve dar, womit sich die einzelnen Bauern- 
wirtschaften ihren Grundbesitz vergrößern konnten. Die 
Vorbereitungen auf die Aufteilung gemeinsames Dorf- 
grundes wurden in Krain in den sechziger Jahren 19. 
Jahrhunderts dokumentiert, als im Rahmen des Landes- 
ausschusses das Gesetz über Aufteilung als im Rahmen 
des Landcsausschusscs das Gesetz über Aufteilung des 
Dorfschaftswaiden landes entworfen, auf der Landcstags- 
versammlung in 1869 jedoch mit der Begründung zu- 
rückgewiesen wurde, daß der Erlaß eines soehen Gesetzes 
in die Zuständigkeit des Landwirtschaftsministcriums in 
Wien paßt. Der Erlaß des Gesetzes über Aufteilung ge- 
meinsamer Grundstücke verzog sieh ins Jahr 1887 und 
die Tätigkeit der Landeskoni m issi on für Agraropera- 
tionen ins Jahr 1888. Das Gesetz setzte die Hauptver- 
teilung und die detaillierte fest. Die Haupt Verteilung be- 
zog sieh auf die Aufteilung unter den ehemaligen 
Herrschaften, den Gemeinden. Gcmeindeteilcn und 
Agrargemeinschalten, die detaillierte Aufteilung aber auf 
die Aufteilung unter den Bauern, Mitgliedern der Agrar- 
gemeinsehaften und Mitbcreeliitgtcn auf die Gütergc- 
mcinseliaftsgrundslüekc. In Krain waren in zwei Jahr- 
zehnten 370 Operationen mit 11.611 Beteiligten im Ver- 
fahren, dabei ging es um 43.910 ha Grundstüekflächen. 
Das Verfahren eines einzelnen Agra raperai i on dauerte 
m eh rere Jahre, so daß viele Bauern den durch die Agrar- 
operationen erworbenen Grund schon längere Zeit ge- 
nossen haben, bevor das • graropera t ions verfahren ge- 
mäß der Gesetzesbestimmungen geschlossen wurde. Die 
Arbeit der Kommission ••• Agraroperationen in Ljublja- 
na wurde durch den Erlaß des Gesetzes über Agrargc- 
m ei nsch a lien in 1947 unterbrochen, weil laut dieses Ge- 
setzes der gesamte Besitz zum allgemeinen Volksvcrinö- 
gen wurde. 

Die La n desko m m i ss i on fii r Agraroperationen in Ljub- 
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I ja na war bis zum Zusammenbruch der Österreich ¡sch- 
ungarischen Monarchie fürs ganze Gebiet Krains zustän- 
dig, nach dem Jahre 1918 aber fürs slowenische Gebiet 
im Rahmen Jugoslawiens. In 1919 kam es auch zur 
Lageänderung, so daß die Kommission zum höchsten 
Verwaltungsorgcn fur den Bereich der Agra •••• rat ionen 
wurde, indem auf erster Instanz Lo kal kom issare in Ljub- 
ljana und Maribor wirkten. Der Verwaltungssitz der 
beiden war jedoch in Ljubljana. 

Die amtliche Geschäftsführung der Kommission für 
Agra •••• rat ionen wurde durch den Defehl der Minister 
für Landwirtschaft, des Inneren, für Rechtspflege und 
Finanzen aus dem Jahre 1888 festgesetzt. Dieser Befehl 
bestimmte die Zuständigkeiten einzelner Verwaltungsor- 
gane, ihre administrative Geschäftsführung, Aklcn- 
geschäftstuhrung, sowie die Aulbewahrung der Agrar- 
operationsakten. Das Archivgut umfaßte die Akten der 

Kommission für Agraropcrationen und die Akten der 
Loka Ikom mi ssa re für Agraropcrationcn, Die Akten wur- 
den nach den einzelnen Agraropcrationcn geordnet. 
Für jede Agraropcration gibt es ihr eigener Dossier. 
Die Akten wurden in Dossiers nach zwei Systemen 
geordnet: die Akten der Dossiers mit dem Buchstaben - 
(RU, NU, NDZ, PL, ZL und MED und Nummcrrcgi- 
straturverzeichnis wurden nach den Archivgutgattungen 
in vier Gruppen geordnet: Er (Evidenzregister), Akten 
nach dem Inhalt, Hilfsmittel und technische Akte; die 
Akten der Dossiers nur mit dem Nummcrrcgistralurvcr- 
zeiehnis haben jedoch keine besondere innere Klassifizie- 
rung. Ursprünglich wurden die Dossiers nach den 
laufenden Ziffern geordnet, später aber zwecks der Über- 
sichtlichkeit nach der Abc-Ordnung der Agraropera- 
tionsnamen. Das Archiv der Republik Slowenien über- 
nahm das Archivgui in 1977. 

Viri za zgodovino istrskega šolstva v 
Slovenskem šolskem muzeju 
Branko Šuštar 

Že iz zvestobe svoji tradiciji je sodeloval Sloven- 
ski šolski muzej s sicer skromnim prispevkom na 
posvetovanju o zgodovini šolstva in prosvelc v 
Istri.* Muzej je bil namreč ustanovljen leta 1898 
kot Šolski muzej slovenskega in istrsko-hrvalskcga 
učileljslva'. 

Pregled virov za zgodovino šolstva v Istri pred- 
stavlja predvsem arhivsko gradivo iz arhiva našega 
muzeja2, ki se nanaša zlasti na področje severne 
Istre, gradivo o učiteljskih društvih pa na širše po- 
dročje, zato je tudi nekoliko podrobneje prikazano. 
Pri takšnem pregledu upoštevamo seveda historič- 
no mejo Istre, ki na severu meji na mesto Trst, de- 
želi Gorisko-Gradiščansko in Kranjsko (po uprav- 
nih mejah do leta 1918), tako da so sodili k šol- 
skemu okraju Koper tudi kraji južno od Trsta, kì so 
danes v Italiji, k šolskemu okraju Volosko pa tudi 
del področja republike Slovenije^. 

Če si dokumente, ki se nanašajo posebej na se- 
verni del Istre ogledamo po krajevnem principu od 
zahoda proti vzhodu, omenimo najprej zanimivo 
kroniko osnovne šole v Boljuncu pri Trstu s podat- 
ki od leta 1849 dalje. Posebno mikavni so vpisi v 
zgodnjih dvajsetih letih, ki pričajo o Hainan i zac ¡j i 
šole in preganjanju slovenskih učiteljev. Šolski vo- 
ditelj Anton Berce je zapis šolskega leta 1924/25 
zaključil v Jugoslaviji, kamor se je umaknil in kro- 
niko »le po slučaju rešil ¡z rok uničevalcev4«. 

Iz šole na Spodnjih Škofijah - te so za razliko od 
bližnjega Bolju ••• danes v Sloveniji -je ohranjena 
šolska kronika, ki jo je med leti 1903 in 1913 pisal 
tamkajšnji šolski voditelj Josip Bcrtok. Kronika od- 
stira pogled na nastajanje šole v tem kraju na prelo- 
mu stoletja in na narodnostne, kulturne 1er gospo- 
darske razmere v »tužni Istri«, kakor večkrat zapiše 
kronist5. Arhiv muzeja hrani tudi knjigo zapisni- 
kov Slovenskega učiteljskega društva za Istro, ki 

vsebuje zapise sestankov društva od 41. letnega ob- 
čnega zbora pri Sv. Ani pri Trst» maja 1923 do od- 
borovih sej v letu 1925, npr. v Riemanjih »pod 
milim nebom na travniku« v marcu tega leta6. 

S področja nekdanjega šolskega okraja Volsko je 
šolska kronika iz Brezovice pri Kozini, ki je sicer 
pisana po drugi svetovni vojni, a prinaša podatke o 
razvoju šole od leta 1856 do ukinitve šole skoraj 
sto let kasneje7. Zlasti pa je bogato, sicer ne prav 
obsežno, arhivsko gradivo Okrajnega šolskega nad- 
zorni št va JeIšane (Schulbczirkaufsicht - Ispezione 
discrctuallc delle Scuole) za čas, ko je službo šol- 
skega nadzornika opravljal jelšanski dekan (do leta 
1867)8. Dokumenti nudijo podatke o šolah v Jclša- 
nah, Hrušici, Podgradu, Podgrajah na slovenski in 
o Klani, Mu nah, Vodicah ter Bcrgudu na hrvaški 
strani republiške meje. Omembe vredni so poleg 
okrožnic in razpisov učiteljskih mest (tudi s širšega 
področja), tudi popis nedeljskih šol v okraju Je 1 sa- 
ne iz leta 1860 in podatki o stanju ljudskega šolstva 
iz let 1854 in 1862 na tem področju. Zanimiva je 
tudi Pcsma pevana na sveršetku školskoga leta 
1852 na učionici Klanjskoj, ki jo je »ponižno po- 
klonil Ivan Korban, učitelj«. Tretja od osmih kitic 
nas seznanja tudi s poukom: 

»Čitati ne samo 
Po domači nsko, 
Mi znamo dobrahno. 
Po talijansko 
1 jezikoslovje 
Cisti ilirsko 
Smo se mi učili 
Koristno nam bo.« 

Tudi pri še tako skopem orisu ne moremo mimo 
pred več kol 30 leti napisane rapravc Franceta 
Ostanka, junija 1989 umrlega ravnatelja muzeja v 
pokoju. Razprava nosi naslov »Slovcnsko-hrvalska 




